
COMUNE DI GENOVA

Direzione Sport

DETERMINAZIONE DIRIGENZIALE

ATTO N. DD 245

ADOTTATO IL 16/02/2024

 ESECUTIVO DAL  16/02/2024

OGGETTO: NOMINA DELLA COMMISSIONE GIUDICATRICE EX ART. 93 D. LGS N. 36/2023,
PER  VALUTAZIONE  OFFERTE  TECNICHE  RELATIVE  ALL’APPALTO  PNRR
M5C2-3.1 “SPORT E INCLUSIONE SOCIALE” – CLUSTER 1: REALIZZAZIONE DI
NUOVI IMPIANTI - REALIZZAZIONE DELL’IMPIANTO POLISPORTIVO SCIORBA
–  DIREZIONE  LAVORI  -  MOGE  21016  -  CUP  B35B22000150003  –  CIG
B0482EB32C.

Visti:

• l’art.  93  del  D.  Lgs.  n.  36/2023,  “Codice  dei  Contratti  Pubblici”,  rubricato  “Commissione
giudicatrice”;

• L’art. 107, del D. Lgs. n. 267/2000, “Testo unico delle leggi sull’ordinamento degli enti locali”;

• la L. n. 241/1990, sul “Procedimento amministrativo”, in particolare l’art. 6 bis;

• il D.P.R. n. 62/2013, “Regolamento recante codice di comportamento dei dipendenti pubblici”, in
particolare l’art. 6, comma 2;

• gli artt. 4, 16 e 17 del D. Lgs. n. 165/2001, “Testo unico sul pubblico impiego”;

• gli artt. 77 e 80 dello Statuto del Comune di Genova;

Premesso che l’art. 93 del D. Lgs. n. 36/2023 prevede, “ai fini della selezione della migliore offerta,
nelle procedure di aggiudicazione di contratti di appalti con il criterio dell'offerta economicamente
più vantaggiosa (OEPV)”, la nomina di una “Commissione giudicatrice”, composta da “un numero
dispari di componenti, in un numero massimo di cinque”;

Premesso, inoltre, che:

• l’art. 93, comma 5, lett. a), b) e c), del D. Lgs. n. 36/2023, prevede le fattispecie per cui un
soggetto non può essere nominato commissario, le quali devono essere accertate dalle Stazioni
Appaltanti prima del conferimento dell’incarico, nonché dichiarate dai commissari al momento
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dell’accettazione;

• ai  sensi  del  medesimo  art.  93,  comma 1  del  D.  Lgs.  cit.,  la  nomina  dei  commissari  e  la
costituzione della Commissione devono avvenire dopo la scadenza del termine fissato per la
presentazione delle offerte;

Premesso, infine, che la Commissione deve essere composta da “esperti nello specifico settore cui
si riferisce l’oggetto del contratto”, così come prescritto dall’art. 93, comma 2 del D. Lgs. n. cit.;

Dato atto che: 

• con  Determinazione  Dirigenziale  n.  2024-195.0.0.-18,  la  Direzione  Sport  ha  indetto  una
“procedura negoziata senza bando”  ex  art. 50, comma 1, lett. e), per l’affidamento ad idoneo
operatore economico del servizio di “Direzione lavori”, relativamente all’intervento finanziato con
i fondi PNRR, per la “realizzazione della cittadella dello sport Sciorba”;

• con il  predetto provvedimento veniva approvata la documentazione relativa alla procedura di
affidamento e veniva altresì definito, così come previsto ex art. 108, comma 2, lett. b), il quale
prescrive per “i contratti relativi all'affidamento dei servizi di ingegneria e architettura e degli altri
servizi di natura tecnica e intellettuale di importo pari o superiore a 140.000 €” l’aggiudicazione
“esclusivamente sulla base del criterio dell'offerta economicamente più vantaggiosa individuata
sulla base del miglior rapporto qualità/prezzo”, quale criterio di aggiudicazione, quello dell’offerta
economicamente più vantaggiosa (O.E.P.V.);

Considerato  che  il  termine  per  la  presentazione  delle  offerte,  relativamente  alla  procedura  in
oggetto, veniva fissato al 15/02/2024, ore 14:00;

Considerato, inoltre, che per mero errore materiale, nella Determinazione Dirigenziale n. 2024-
195.0.0.-18, veniva riportato il Codice Identificativo di Gara (CIG) errato, B040A593BE, anziché il
corretto CIG B0482EB32C;

Rilevato che, a fronte di una problematica insorta con la piattaforma di approvvigionamento digitale
“acquistinretepa.it”,  l’apertura della  documentazione amministrativa,  busta A,  veniva posticipata
alle ore 09:15 del 16/02/2024;

Dato atto che:

• come da verbale Prot. 16/02/2024.0085086.I, si svolgeva regolarmente la seduta pubblica di
apertura della documentazione amministrativa;

• in suddetta seduta pubblica si verificava, nell’offerta di uno degli OE partecipanti, l’assenza di un
documento richiesto nell’eventualità di partecipazioni in forma associata;

Ritenuto:

• di  provvedere  all’integrazione  di  suddetto  documento  tramite  una  procedura  di  soccorso
istruttorio, subito evasa da parte dell’OE;

• di ammettere l’OE in questione a fronte dell’immediata integrazione documentale;

• spirato il predetto termine per la presentazione delle offerte, di nominare:

▪ Arch. Laura Vignoli, Dirigente presso la Direzione di Area Infrastrutture Opere Pubbliche,
quale “Presidente della Commissione”;

▪ Ing.  Adriano Galante,  Project  Manager  presso la  Direzione di  Area Infrastrutture  Opere
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Pubbliche, quale “Componente”;

▪ Arch. Maddalena Besio, Funzionario Tecnico, E.Q., in servizio presso la Direzione Sport
quale “Componente”;

▪ Dott.  Claudio Pinellini,  Funzionario amministrativo in  servizio  presso la  Direzione Sport,
quale “Segretario verbalizzante”, all’uopo sostituibile da altro segretario;

Rilevato che, i soggetti summenzionati, così come evidente dai curricula dagli stessi prodotti, sono
dotati delle necessarie competenze professionali, funzionali alla valutazione della documentazione
“tecnico-qualitativa” prodotta dagli operatori economici per la procedura in oggetto, nonché della
necessaria imparzialità dovuta per l’ufficio di commissario;

Rilevato, inoltre, che i soggetti selezionati per essere parte della commissione giudicatrice, devono
rendere le  “dichiarazioni  di  assenza ed incompatibilità”,  in  armonia con le  prescrizioni  operate
dall’art. 93 del D. Lgs. n. 36/2023;

Dato, infine, atto che, in linea con quanto enunciato al punto precedente:

• con  nota  Prot.  16/02/2024.0084955.I  è  stata  acquisita  la  “Dichiarazione  di  insussistenza  di
cause di incompatibilità/astensione” previste dall’art. 93, comma 5, lett. a), b) e c), in relazione
all’Arch. Laura Vignoli – Presidente della commissione;

• con  nota  Prot.  16/02/2024.0085005.I  è  stata  acquisita  la  “Dichiarazione  di  insussistenza  di
cause di incompatibilità/astensione” previste dall’art. 93, comma 5, lett. a), b) e c), in relazione
all’Ing. Adriano Galante – membro di commissione;

• con  nota  Prot.  16/02/2024.0084979.I  è  stata  acquisita  la  “Dichiarazione  di  insussistenza  di
cause di incompatibilità/astensione” previste dall’art. 93, comma 5, lett. a), b) e c), in relazione
all’Arch. Maddalena Besio – membro di commissione;

Rilevato  che  non  è  prevista  la  corresponsione  di  gettone  di  presenza  per  i  membri  della
Commissione e pertanto il presente provvedimento non comporta alcuna assunzione di spesa o
introito  a  carico  del  Bilancio  Comunale,  né  alcun  riscontro  contabile,  ovvero  attestazione  di
copertura finanziaria;

Ritenuto di procedere, per quanto finora premesso, con la nomina della commissione giudicatrice,
relativamente all’appalto in oggetto, nella composizione anzidetta;

Ritenuto, infine, di procedere alla correzione del mero errore materiale presente nella Determina
menzionata ai punti precedenti con la quale è stata indetta la procedura negoziata senza bando
per l’affidamento del servizio di “Direzione lavori – PNRR Sciorba”;

Dato atto che l’istruttoria del presente atto è stata svolta da Claudio Pinellini  responsabile del
procedimento, il quale attesta la regolarità e correttezza dell’azione amministrativa per quanto di
competenza,  ai  sensi  dell’art.  147  bis del  d.lgs.  267/2000  provvedendo,  inoltre,  a  tutti  gli  atti
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necessari  all’esecuzione  del  presente  provvedimento,  fatta  salva  l’esecuzione  di  ulteriori
adempimenti posti a carico di altri soggetti;

Considerato che, con la sottoscrizione del presente atto, il Dirigente, Chiara Tartaglia attesta altresì
la regolarità e la correttezza dell’azione amministrativa, assieme al responsabile del procedimento,
ai sensi dell’art. 147 bis del D. Lgs. n. 267/2000;

_____   
1. di nominare, per le motivazioni di cui in premessa, ai sensi dell’art. 93 del D. Lgs. n. 36/2023 la

“Commissione  giudicatrice”  incaricata  della  valutazione  “tecnico-qualitativa”  delle  offerte
presentate  nell’ambito  della  procedura  indetta  con  Determinazione  Dirigenziale  n.  2024  –
195.0.0 - 18, per il servizio di “Direzione lavori”, relativamente all’intervento finanziato con i fondi
PNRR, per la “realizzazione della cittadella dello sport Sciorba”;

2. di stabilire la composizione della Commissione Giudicatrice come di seguito riportato:
▪ Arch. Laura Vignoli, Dirigente presso la Direzione di Area Infrastrutture Opere Pubbliche,

quale “Presidente della Commissione”;
▪ Ing.  Adriano Galante,  Project  Manager  presso la  Direzione di  Area Infrastrutture  Opere

Pubbliche, quale “Componente”;
▪ Arch. Maddalena Besio, Funzionario Tecnico, E.Q., in servizio presso la Direzione Sport

quale “Componente”;
▪ Dott.  Claudio Pinellini,  Funzionario amministrativo in  servizio  presso la  Direzione Sport,

quale “Segretario verbalizzante”, all’uopo sostituibile da altro segretario;
3. di dare atto che i Commissari nominati, al momento dell’accettazione dell’incarico hanno fornito

specifica attestazione in  merito all’inesistenza delle  cause di  incompatibilità e di  astensione
previste dalla vigente normativa e precedentemente richiamate;

4. di dare atto della possibilità,  se necessario in caso di impedimenti, di sostituire il  segretario
verbalizzante con altro soggetto idoneo in servizio presso il presente Ente;

5. di provvedere tempestivamente a tutti gli adempimenti in materia di trasparenza ex art. 28 del
D.  Lgs.  n.  36/2023,  compresa  la  pubblicazione  della  “composizione  della  commissione
giudicatrice e i curricula dei suoi componenti”, sul sito web istituzionale del Comune di Genova -
sezione “Amministrazione Trasparente”;

6. di provvedere alla correzione dell’errore materiale, relativamente ad un’errata indicazione del
CIG legato alla procedura negoziata senza bando indetta con Determinazione Dirigenziale n.
2024-195.0.0.-18,  la  quale  riportava  il  CIG  errato,  B040A593BE,  anziché  il  corretto  CIG
B0482EB32C;

Avverso  il  presente  provvedimento  è  esperibile  ricorso  al  TAR  Liguria  nel  termine  di  60  gg.
decorrenti dalla data di pubblicazione sull’albo pretorio online.

LA DIRIGENTE

Ing. Chiara Tartaglia
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Avverso il presente provvedimento può essere opposto ricorso entro sessanta giorni, dalla data di pubblicazione all’albo pretorio, al
Tribunale Amministrativo Regionale della Liguria nei termini e modi previsti dall’art. 2 e seguenti della L.1034/1971 e s.m. e i. , ovvero
entro centoventi giorni dalla data di pubblicazione al Presidente della Repubblica nei termini e modi previsti dall’art. 8 e seguenti del
D.P.R. 1199/1971.
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